

Влияние межрегиональных связей на экономическую динамику регионов России

Заявка № 1312562

Проблематика регионального развития на протяжении последних лет привлекает все больше внимания. Экономический спад, вызванный пандемией и санкционным давлением, открывает большие перспективы для формирования новой концепции регионального развития, в частности большое внимание следует уделить межрегиональным связям. Такой тип взаимодействия потенциально улучшит благосостояние регионов, а также позволит эффективно использовать имеющиеся ресурсы региона для его сбалансированного развития, в том числе в посткризисном периоде [4].

Правительством Российской Федерации (далее – Правительство РФ) предпринимаются попытки, в той или иной мере, поспособствовать организации такого типа взаимодействия в рамках инновационных кластеров, макрорегионов и национальных проектов. На данный момент одной из обозначенных Правительством РФ концепций сбалансированного социально-экономического развития субъектов РФ является стратегия пространственного развития [6]. В качестве положительной черты можно выделить активное развитие агломераций с центром в крупном городе, что, как планируется, должно привести к росту уровня жизни в данных регионах, но при этом у регионов нет самостоятельности в выборе траектории развития [2].

Цель работы – выделить факторы, влияющие на формирование межрегиональных связей, и оценить их воздействие на экономическую динамику регионов и их соседей. В дальнейшем результаты проведенного анализа планируется включить в сетевую модель регионального взаимодействия.

Результаты исследования основаны на проведенном эконометрическом анализе с использованием пространственных моделей [1], в частности модели Дарбина. В качестве основных переменных для анализа используются темпы прироста валового регионального продукта (далее - ВРП) (зависимая переменная) и темпы прироста инвестиций в основной капитал (прокси-переменная для межрегиональных связей) [3].

В результате исследования, показано, что, во-первых, межрегиональные взаимодействия положительно влияют на динамику самого региона. Тесное сотрудничество с другими регионами в рамках национальных или региональных проектов, совместная инвестиционная деятельность могут привести к росту экономической динамики в регионе.

Помимо этого, был выявлен положительный косвенный предельный эффект для динамики ВРП региона, это показывает, что, в среднем, экономически развитый регион «подтягивает» остальные регионы за собой. В свою очередь, «успешный» регион в рамках сотрудничества может поделиться своим опытом в рамках создания тех или иных условий развития.

Источники и литература

- 1) Демидова О. А. Методы пространственной эконометрики и оценка эффективности государственных программ // Прикладная эконометрика. – 2021. – №. 4. – С. 107-134.
- 2) Зубаревич Н.В. Стратегия пространственного развития: приоритеты и инструменты // Вопросы экономики. 2019. №. 1. С. 135–145.
- 3) Коломак Е. А. Пространственные экстерналии как ресурс экономического роста // Регион: экономика и социология. – 2010. – №. 4.

- 4) Котов А. В. Варианты пространственного развития России в контексте межрегиональных взаимодействий //Проблемы прогнозирования. – 2021. – №. 3 (186). – С. 135-144.
- 5) Котов А. В. Территория требует связной работы: роль межрегиональных взаимодействий в восстановлении экономики (к 100-летию работы ИГ Александра" Экономическое районирование России") //Пространственная экономика. – 2021. – Т. 17. – No. 1. – С. 18-34.
- 6) Распоряжение Правительства РФ от 13 февраля 2019 г. № 207-р «О Стратегии пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года»